

Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»

Коммуникативные принципы сетевой организации социальной структуры

Кузнецова Ирина Игоревна

Аспирант

Российский государственный социальный университет, Социально-гуманитарный

факультет, Москва, Россия

E-mail: kamerrton@rambler.ru

Растущая роль сетевых коммуникаций актуализирует понятие сети как принципа организации социального знания и, шире, - социальной реальности.

Универсальность сетевого подхода заключается в том, что в его рамках могут быть описаны самые разнообразные теоретические концепты социального. Социальная сеть на качественном уровне может быть определена как социальная структура, состоящая из социальных субъектов и совокупности потенциальных и реальных отношений между ними. Реализация коммуникативных связей через взаимное напряжение входящих в неё узлов посредством связи (определяемой как потенциальной способности коммуницировать) определяется как сетевая структура.

Крупным теоретиком, занимающимся изучением «процессов перехода человеческого общества в информационную эпоху» является Э. Кастельс. В исследовании «Становление общества сетевых структур» он, в частности, пишет: «историческая тенденция приводит к тому, что доминирующие функции и процессы все больше оказываются организованными по принципу сетей. Именно сети составляют новую социальную морфологию наших обществ, а распространение "сетевой" логики в значительной мере сказывается на ходе и результатах процессов, связанных с производством, повседневной жизнью, культурой и властью»[1].

Формы сетевой структуры может быть реализована на любом уровне социального взаимодействия - сетевой принцип структурирования социального пространства носит универсальный характер.

Кастельс отмечает, что сети «представляют собой открытые структуры, которые могут неограниченно расширяться путем включения новых узлов, если те способны к коммуникации»[2]. Попавшие в сеть «узлы» получают доступ к коммуникативным возможностям сети и всей транслируемой информации, которая выступает как основной социальный ресурс.

Роль сетевых структур как механизма коммуникации определяет наполненность социальной реальности. Социальный контакт сводится к самоцельному коммуникативному акту. Передаваемое сообщение не несёт в себе никакой ценности, кроме факта своего существования – опосредованная в связи информация действительна, однако её семиотическая значимость оказывается выше смысловой.

Вследствие этого любое действие, поддержанное коммуникативно, становится актуальным и значимым, в то время как не попавшее в коммуникативные сети остаётся невостребованным и непринятым, даже в том случае, если потенциально востребовано для широкого применения.

Поведение индивидов, в свою очередь, детерминировано содержательными мотивами символической, дискретной, коммуникативно обусловленной реальности, что приводит к реализации принципов организации социального посредством сетевых механиз-

мов. Напряжённость коммуникативного обмена становится ключевым условием включённости в общественную практику.

Социальная сеть позволяет преодолеть ограничивающие основания функционирования традиционных групп и сообществ (пространственные, аксеологические, организационные и другие), и создает возможности для включения в самые разные структурные взаимодействия.

Сетевые межличностные связи позволяют реализовать различные типы идентичности и взаимодействия, и предоставляют участнику этого взаимодействия широкие возможности для самоидентификации и коммуникативной самореализации.

Смена принципа организации общественной жизни от интитуционального к сетевому происходит из-за возрастающей неопределенности границ социальных институтов. В сетевой системе социальный обмен характеризуется меньшей прозрачностью и большей неопределенностью. Коммуникативная структура сообществ позволяет выйти за рамки традиционных институциональных ограничений: предел системы коммуникативных взаимодействий определен внутренними функциональными связями и свойствами всей системы, в то время как социальные институты ограничены внешне. Слабость институциональных форм обращения социального капитала компенсируется напряжённостью сетевого взаимодействия. Сетевые механизмы стабилизируют слабеющий функционал социальных систем, размывая при этом регулятивную функцию институциональной нормы - свойство нормативности переходит в концепт коммуникативности.

[1] Становление общества сетевых структур // "Новая постиндустриальная волна на Западе. Антология (под ред. В.Л. Иноземцева). М., 1999. С. 494

[2] Там же, с 471.

Литература

1. Губанов Д.А., Новиков Д.А., Чхартишвили А.Г. Социальные сети: модели информационного влияния, управления и противоборства. – М.: Издательство физико-математической литературы, 2010.
2. Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура. /Пер. с англ. Под ред. О.И.Шкаратана. М. 2000.
3. Становление общества сетевых структур // "Новая постиндустриальная волна на Западе. Антология (под ред. В.Л. Иноземцева). М., 1999.